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Діти ж з легкою формою дизартрії (стерта форма, дизартричний компонент) можуть 

відвідувати дитячі садки та школи загального типу, та відвідувати логопеда в районній 

поліклініці або логопедичні пункти. 

Дітям зі стертою формою дизартрії властиві деякі особливості. Ці діти нечітко 

розмовляють та погано їдять. Зазвичай вони не люблять м’ясо, хлібні скоринки, моркву, 

тверде яблуко, тому що їм важко жувати. Трохи пожувавши дитина або тримає їжу за 

щокою, або починає «давитися» нею. Деякі батьки, перетираючи дитині їжу, самі сприяють 

затримці у дитини розвитку рухів артикуляційного апарату.  

Вимова дітей з дизартрією спотворена, нечітка, змазана, з носовим відтінком (гугняве, 

назалізоване). Наявні грубі порушення динаміки (виконання окремих рухів), статики 

(утримання язика в певному артикуляційному положенні, рухи його ускладнені й неточні). 

Спостерігається порушення не тільки мовленнєвої, а й не мовленнєвої моторики апарату 

артикуляції: дитина погано жує, ковтає, давиться. У тяжких випадках їй дають тільки рідку і 

в’язку їжу, іншу вона ковтати не в змозі. Порушено мовленнєве дихання: воно поверхневе, 

коротке, повітряний струмінь, який є енергетичною основою мовлення, слабкий і не 

спрямований. Голос тихий, приглушений, не модульований. 

Основними показниками при діагностиці дизартрії стертої форми за ступенем 

ураження міміки, рухи, голосоутворення, рефлекторні рухи язика, його положення; 

утримання артикуляційної пози; мимовільні рухи язиком, губами, м’яке піднебіння, 

гіперкінези, оральні синкінезії, звуковимова. 

Діагностика стертої дизартрії та методика корекційної роботи при цьому порушенні 

певним чином розглядаються у літературі, Зокрема, у роботах О.П.Архіпової, Г.Г.Гутцмана, 

Р.І.Мартинової, О.М.Мастюкової, Л.В.Мелехової, О.В.Правдіної, В.В.Тарасун, 

О.А.Токаревої та ін. розглядаються питання симптоматики дизартричних порушень 

мовлення, при яких спостерігається «розмитість», «стертість» артикуляції. Автори 

наголошують, що стерта дизартрія за своїми проявами є дуже подібною зі складними 

формами дислалії.  

У працях Л.В.Лопатіної, Е.К.Макарової, Н.В.Серебрякової, Э.Я.Сизової, 

Є.Ф.Соботович розглядаються питання діагностики, диференціації навчання та логопедичної 

роботи в групах дошкільників зі стертою дизартрією. Проте, незважаючи на певну 

дослідженість, у логопедичній практиці проблеми диференціальної діагностики стертої 

форми дизартрії та корекційна робота при цьому діагнозі продовжують викликати труднощі 

у фахівців. 

При дизартрії може мати місце артикуляторна апраксия (порушення довільних рухів 

артикуляційних органів). Артикуляторна апраксія може виникнути у зв’язку з недостатністю 

кінестетичних відчуттів у артикуляторній мускулатурі. Порушення звуковимови, зумовлені 

артикуляторною апраксією, відрізняються двома характерними особливостями: 

спотворюються і змінюються звуки, близькі за місцем артикуляції та порушення 

звуковимови не постійно, тобто дитина може вимовляти звук і правильно, і неправильно. 

 

РОЛЬ ДОРОСЛИХ У ФОРМУВАННІ ОБРАЗУ «Я» ДОШКІЛЬНИКІВ 

Кичурчак Н.В., здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти 

Шадюк О.І., кандидат педагогічних наук, доцент кафедри педагогіки і психології 

(дошкільної та корекційної) імені проф. Т.І. Поніманської 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Спираючись на поняття про провідну діяльність і соціальну ситуацію розвитку, 

виведені Л.Виготським, Л.Божович показала, як в складній динаміці взаємодії діяльності і 

міжособового спілкування дитини в різні періоди її життя формується певний погляд на світ, 

названий внутрішньою позицією.  

Усвідомлення дитиною власного існування того, що вона окрема, незалежна від інших 

людей і предметів – велике відкриття. «Я» – найважливіше новоутворення дошкільного віку, 
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що змінює і підносить на новий рівень психічне життя дитини, передумова розвитку 

особистості. До проблеми самосвідомості, усвідомлення дитини себе як особистості в сім’ї 

звертались також відомі вітчизняні психологи П.Чамата, М. Боришевський, Л.Подоляк, 

І.Чеснокова, С.Тищенко.  

Високий рівень самосвідомості зрілої особистості передбачає широкий спектр знань 

про себе саму: історію життя і становлення, подій, що відбулися, уявлення про власні 

можливості, якості, здатність до самопізнання, самоконтролю та саморегуляції поведінки. 

Зміст самосвідомості, в формі самооцінки, глибоко переживається, стає предметом гордості, 

самоповаги, або засмучує, розчаровує, змушує хвилюватись, страждати.  

Як зазначав відомий дослідник П. Чамата, пізнаючи себе, дитина-дошкільник 

проходить ті ж самі етапи, що і при пізнанні зовнішнього світу. Це самопізнання починається 

з елементарних відчуттів і завершується думкою про себе. Але, відображуючи в процесі 

самопізнання внутрішній світ – світ переживань, думок, прагнень, мрій, спогадів – дитина 

стає водночас і об’єктом, і суб’єктом пізнання. Вирішальне значення на перших порах 

формування самосвідомості мають оцінні висловлювання близьких дорослих, що, 

піклуючись про дитину, пестять її, ніжно, лагідно доглядають і таким чином формують у неї 

ціннісне ставлення до самої себе. Дитина поступово починає сприймати себе як особливу 

цінність і для себе, і для всієї сім’ї. 

Існує безліч чинників, що впливають на формування Я-концепції. Першим інститутом 

соціалізації для дитини є її сім’я. Сім’я є різновіковою групою, в якій дошкільник набуває 

досвіду спілкування і взаємодії з людьми різних поколінь, різної статі. На даний час, існує 

ряд вітчизняних і зарубіжних досліджень, які доводять залежність рівня загального розвитку 

дитини від якості дитячо-батьківських відносин, в основі яких лежить прихильність. Під 

прихильністю в даному випадку, розуміються стійкі, теплі і близькі стосунки між матір’ю 

або іншим, заміщуючи її дорослим. Погляди авторів на механізм формування прихильності 

різняться. В основному протилежність думок стосується відповіді на питання про механізм 

виникнення прихильності. 

Значний внесок у вивчення прихильності внесли дослідження М.Ейнсворт, яка 

входила в групу дослідників, яку очолював Дж.Боулбі. Автори теорії прихильності 

стверджують, що на наш психологічний розвиток і функціонування впливають прихильності 

до осіб, що опікали нас в ранньому віці. Руттер (G. Adshead) стверджує, що недостатня 

прихильність в ранньому віці може бути чинником ризику розвитку психічного розладу в 

дорослого надалі, і тим, що привертає і є причиною розвитку психічного розладу. Дорослі, 

позбавлені турботи в дитинстві, прагнуть піклуватися про інших у своєму професійному 

житті. 

Як підкреслював С. Рубінштейн, «не існує «Я» поза ставленням до «ти» і не має 

самосвідомості без усвідомлення інших людей. Дитина починає оцінювати себе з погляду 

інших, вчиться бачити себе, ніби збоку, аналізувати свої вчинки, приймати рішення та 

робити моральний вибір, враховуючи можливу реакцію партнерів. Не уміючи любити себе, 

людина не може полюбити іншого. Тому головну роль у формуванні відношення дитини до 

себе як до повноцінного члена сім’ї, суспільства, відчуття того, що вона потрібна в світі 

величезну роль відіграють батьки. Саме вони своїм відношенням до дитини, словами, діями 

формують її як особистість. Як сказав А. Макаренко, що батьки виховують свою дитину 

постійно, навіть тоді коли їх немає вдома. 

Отже, дуже важливо вже в дитячому віці, коли закладаються основи майбутньої 

особистості, навчити дитину любити те, ким вона є, бути вдячним за те, що вона саме така. 

Прийнявши себе, дитині легше приймати інших і любити їх такими, які вони є. Батьки мають 

робити все, щоб дитина навчилася поважати себе, свій внутрішній світ, потрібно донести до 

серця дитини те, що вона неповторна зі своїм унікальним світом, який живе в ній. Якщо 

закладати в серце дитини думку, що її люблять, цінують, поважають з самого дитинства, то 

вона не тільки буде відчувати себе частиною сім’ї, але і в майбутньому буде поважати інших 

людей, ставитись до них з повагою і цінувати їх вже за те, що вони існують.  




